

“我们一定能够战胜这场特大自然灾害！”

温家宝在湖南指导抗旱救灾

在湖南省抗击旱灾的关键时刻，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝带着党中央、国务院的亲切关怀，带着对湖南人民的深情厚意，和中共中央政治局委员、国务院副总理回良玉一道，专程到湖南慰问干部群众，实地察看灾情，指导抗灾救灾工作。

6月2日至3日，温家宝总理一行在省委书记、省人大常委会主任周强，省委副书记、省长徐守盛的陪同下，深入湖南旱情最严重的环洞庭湖区岳阳、益阳、常德等地，到田间地头察灾情，入农户家中听民声。



6月2日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝，中共中央政治局委员、国务院副总理回良玉走进岳阳市君山区柳林洲镇新洲村，了解村民抗旱情况。 记者 罗新国 摄

“把抗旱救灾作为当前的中心工作来抓”

常德市安乡县安全乡虎渡河全长140.5公里，现在水量很少，已多处断流。

6月3日上午，温家宝总理来到这里，站在虎渡河堤岸上，望着干涸的河面，良久未语。

当地水利部门的同志告诉总理，虎渡河今年断流时间可能会更长，直接影响安乡县境内15万亩良田灌溉。

村民向总理反映，现在洞庭湖水位比过去低了很多，浇地只能用井水。大家说，进一步加大水利投入，多修塘坝，庄稼才能旱涝保收。

“就按你们的意见办。”温家宝总理说。

温家宝总理指出，洞庭湖区用井水浇地不是长久之计，地下水越用越少，生态会受到破坏。往年这个时候湖南要防汛，今年却要抗旱，这种变化要引起我们高度重视。过去，洞庭湖和长江相互补充。现在，这种江湖关系发生了一些变化，要深入研究这些新情况新问题，为科学抗旱提供决策依据。

温家宝总理强调，当前，各级党委政府必须把抗旱作为中心工作来抓。中央各部委要采取切实有力的措施，及时下拨资金、物资，支持地方抗旱工作，帮助群众渡过难关。各级党委政府要全力投入抗旱工作，加大水利基础设施建设，想方设法增加水源、节约用水，保障人畜饮水安全，保障农业生产用水。各级干部和科技人员要深入基层，与群众同甘共苦，一起想办法、一起并肩战斗，搞好服务，帮助农民增产增收。

周强代表湖南省委、省政府表示，我们一定要坚决贯彻落实温家宝总理这次来湘指导抗旱救灾工作的重要指示精神，发扬湖南人特别能吃苦的精神，全力投入抗旱工作，全力打好这场硬仗。

■记者 王志红 徐蓉 唐婷

“旱情连着北京，连着中南海”

6月2日下午3时30分，温家宝总理、回良玉副总理一行飞抵黄花机场后，立即转乘高铁赶赴岳阳，了解洞庭湖干旱情况。

站在洞庭湖大桥，温家宝总理神情凝重。一眼望去，“衔远山、吞长江，浩浩汤汤”的洞庭湖，已难现往日气势。

温家宝总理走下湖堤，蹲下身子，看着湖底拳头大的裂缝和大量已经死亡、枯干的河蚌和鱼苗，眉头紧锁，当即要求相关部门着手研究洞庭湖生态恢复问题。

“等战胜了困难，我再来感谢大家”

“湖南人民是勇敢的，有股奋斗精神，在困难面前不低头。”一路感受湖区广大干部群众迎战大旱的昂扬斗志，温家宝总理动情地说。

在岳阳市君山区柳林洲镇新洲村，当地干部告诉温总理，为应对旱情，他们总结了“找、保、调”的三字经验。找水，找天要、找地要、找长江和洞庭湖要；保，保水保苗，保沟渠疏浚净化；调，调节水情、调整种植结构。

“到目前为止，我们没有出现人畜饮水困难，没有一起水情纠纷，没有因为干旱造成重

来到华容县新河乡前进村村民孙显阳棉花蔬菜套种的田地里，温家宝总理弯下腰，察看豆角和棉苗生长情况。由于干旱少雨，豆角叶色枯黄，棉苗也很矮小，叶子耷拉着。

“往年这个时候，棉花苗有膝盖高，快现蕾了，豆角也已经上市出售。”尽管受灾严重，但孙显阳信心十足地告诉总理：“今年的旱灾会使一亩地收入减少4成，但现在抗旱保住棉苗，秋冬再种一季蔬菜，相信今年收入有保障。”

大损失。”

温家宝总理赞许道：“这是群众面对困难，用奋斗精神创造出来的好经验。”

来到一口新打的机井旁，温家宝总理和乡亲们一起动手，打上一桶水，与村民们一道浇灌起来。

来到华容县新河乡前进村，温家宝总理在一片薄膜覆盖的棉花地边停住了脚步。这是当地群众想出的好办法，将棉苗根部用一层薄膜覆盖住，可以有效涵水保水。

看到灾区群众在困难面前不退缩，温家宝总理高兴地笑了。

“旱情连着北京，连着中南海。”温家宝总理说：“我几乎每年都要到湖南来，但汛期来，每次都是防汛，今年来是抗旱。洞庭湖见底了，田里缺水，庄稼干了。我们的心和大家一样，非常焦急。但是，我看到大家积极乐观的面对困难，我又充满了信心。在党和政府的领导下，只要我们共同努力，我们一定能够战胜这场特大自然灾害！”

站在群众中，温家宝总理说，现在最大的困难是缺水，最宝贵的是水。要想方设法增加水源，节约用水，保障群众饮水，保障合理灌溉。气象预报显示，最近可能会下一场雨，但一场雨不能解决严重干旱问题和洞庭湖生态问题。不能把希望寄托在外来条件上，要做最困难的准备，尽最大努力，力争今年农业不减产不减收，群众生活不受大的影响。

温家宝总理饱含深情地说，“等战胜了困难，我再来感谢大家。”

“端午水”解除我省干旱橙警

未来三天降水仍较强 注意防泥石流等灾害

本报6月4日讯 今年以来，我省几乎没好好下过几场雨，但端午期间雨水还算丰盈。记者今天从省防办了解到，未来三天我省降水仍较强，全省的旱情将得到明显缓解。今天上午9时，省气候中心解除干旱橙色预警。

这次的强降雨主要集中在湘北、湘西，共有11个县市出现了暴雨或大暴雨，像怀化北部、岳阳东部、张家界、益阳、常德大部分地区都出现了中到大雨，这些地区都是我省前期重旱区，降雨对缓解当地旱情十分有利。

6日是小长假的最后一天，强降雨将南压到湘中一带有中到大雨，部分大到暴雨，局地大暴雨，其它地区有小到中等阵雨或雷阵雨。

气象部门说，受强降雨影响，今晚到明天湘中以西大部分地区发生突发性地质灾害可能性较大，湘西局部区域发生突发性地质灾害可能性大。有关部门要加强防范。

■记者 胡信锋

直击洞庭湖平原抗击“百年大旱”



“下雨啦！”当丝丝小雨飘进洞庭湖平原，连日来与大旱顽强抗争的湖区群众奔走相告。记者目击了历史罕见的“湖枯”对环洞庭湖岳阳、益阳、常德三市带来的重创，也眼见了百万湖区人民、20多万套机械设备大战旱魔的壮观场景。所见所闻，最大的感触是：党心连民心，党组织、党员始终是群众的主心骨，始终是冲在最前线的先锋队。

“我是党员”

在长江岸边，湖南省防汛抗旱指挥部调来大型挖泥船“洞庭二号”，每天昼夜不停地将长江水引入洞庭湖区。

没日没夜地奔忙使调弦口闸管理站站长唐浩变得憔悴。记者与唐浩浩交谈，总感觉他心事重重。经旁人介绍才知道，5月初“洞庭二号”刚开始作业，唐浩罹患晚期癌症的妻子就陷入弥留之际。唐浩从调弦口闸回家没多久，妻子与世长辞。而就在这天，一个紧

急任务让唐浩不得不回到作业现场。这位沉浸在悲痛之中的汉子，站起身来向妻子的遗体深鞠一躬，转身回到调弦口。“调弦口如今是洞庭湖区抗旱的生命线，我是党员，我只能用工作去填补对妻子的歉疚。”唐浩说。

“多亏党组织和党员”

在华容县东山镇，镇党委书记黄建明形容全乡党员干部们如今是“工作的时候找水，吃饭的时候想水，连做梦都在梦水”。

从4月份开始，这个镇的群强村村支书李应球、村主任喻祥兵就发动群众打井取水。

打井需要钱，黄建明安排乡财政对农民打井提供一点现金补贴。李应球、喻祥兵等人就四处寻找“乡友”筹款。原籍群强村的县水利局老党员王槐荣第一个站了出来，从月薪水积累起来的积蓄中取出2万元。在王槐荣的带领下，群强村在外工作的党员、干部、老板“乡友们”，你几百，他几千，凑了8万元资金帮老乡们打井抗旱。

年过花甲的村民傅德堂说：“有今天的‘救命水’，多亏乡、村党组织和党员、干部啊。”

“大家有了使不完的劲”

在南县乌嘴排灌站灌区4个村，前不久

县里调水工程通水之前，乡水利站老党员、水利工程师邓建波挨着村测量核对地势标高、需要灌溉的土地面积，在初步掌握情况的基础上，乡党委召集村支书、村主任和村民代表们开会，大家公议“先高后低”送水原则，让地势高的村先通水。县里分配给乌嘴乡5个小时通水时间，乌嘴乡具体到每个村通水时间都精确到分秒。看到还有人到最后议定的方案心存疑虑，乡党委书记欧力拍着胸脯大声说：“如果有哪个村到了预定时间接不上水，我个人承担全部后果和责任，你们想拿我怎么办就怎么办！”

通水的那天，乌嘴排灌站灌区成百上千群众站在渠道边，平静地看着哗哗流淌的河水从自家干枯的稻田前流过，4个多小时里没有任何人“抢”水。到了预定时间，家家田地如期引上了水，群众欢呼雀跃，对乡党委的决策和水利站精确调度竖起了大拇指。

乌嘴乡水利站站长邓海彪说，此次乌嘴乡从县里“南水北调”工程引水，需要先期组织堵坝、疏浚渠道、封堵渗漏等施工。牛场村支书胡化祥带着30多个村民到现场义务劳动。很多人忙活了将近30小时没有睡觉，“有党组织领导，党员带头，大家有使不完的劲。”

■据新华社